[image: ]《神奇的压强》复习检测题（三）
（总分：100分）
一、单项选择题（每小题3分，共42分）
1.请你估算一个中学生站立在水平地面上静止时对地面的压强约为（　　）
A.1.5×105Pa    B.1.5×104Pa    C.1.5×103 Pa   D.1.5×102Pa
2.关于压力下列说法正确的是（       ）
A. 压力的方向总是竖直向下的
B.压力的大小总是等于重力的大小
C.压力的施力物体一定是地球
D. 压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关
3.生产生活中，常要考虑受力面上的压强大小。图1事例中能增大压强的是（　　）。
            
A. 坦克宽大的履带              B. 压路机沉重的前轮
                        
C. 宽大的滑雪板                 D. 背包宽大的背带
                             图1
4.下列事例中利用大气压强的是（       ）
A. 护士给病人注射肌肉针                 B. 用力压打气筒的活塞，把气充进轮胎
C.用胶头滴管吸取药液                     D. 用压力锅做饭
5.如图2，甲、乙两人在完全相同的沙滩散步，留下深浅相同、大小不同的脚印，则甲（       ）
A. 所受的重力较大        B. 所受的重力与乙的相等
C. 对沙滩的压强较大      D. 对沙滩的压强较小

            图2                        图3           图4
6. 高度、材料相同的实心长方体A和B放在水平桌面上（如图3）。它们对桌面的压力分别为FA、FB，压强分别为pA、pB。关于它们的大小关系正确的是（    ）
A.  FA＜FB，pA＝pB     B.  FA＞FB，pA＝pB
C.  FA＞FB，pA＞pB     D.  FA＝FB，pA＜pB
7.图4装置中，两端开口的U形管装有一定量的水，将B管向右倾斜，稳定后B管中的水面将（　　）
A.高于A管中的水面   B.低于A管中的水面
C.与A管水面相平     D.以上三种情况均有可能
8. 小明用图5甲容器做“探究液体压强是否跟深度、液体的密度有关”的实验，图乙现象中符合事实的是（        ）

     甲                                     乙
                         图5
9.下列关于大气压的描述，错误的是（        ）
A. 1个标准大气压值约为105 Pa
B. 马德堡半球实验证明了大气压的存在且很大
C. 利用高压锅煮食物容易煮熟，原因是压强越大，沸点越高
D. 用纸片盖住装满水的玻璃杯，倒置后纸片不掉落，是因为水把纸片粘住了
10. 图6是在1个标准大气压下完成的托里拆利实验，原来玻璃管竖直，后来让玻璃管倾斜，水银充满全管，下列说法中错误的是（        ）
A. 玻璃管倾斜后，水银对玻璃管上端有压强
B. 外界大气压强等于76 cm高水银柱所产生压强
C. 玻璃管竖直时，上端无水银的部分肯定是真空
D. 玻璃管倾斜后，若不慎将上端碰出一小孔，则水银会向上喷出
         
图6                   图7
11.装有一定量的水的细玻璃管斜放在水平桌面上（如图7），则此时水对玻璃管底部的压强为（        ）
A. 8×102 Pa			B. 1×103 Pa    C. 8×104 Pa			D. 1×105 Pa
12.如图8，把一根两端开口的细玻璃管通过橡皮塞插入装有红色水的玻璃瓶中，从管口向瓶内吹入少量气体后，瓶内的水沿玻璃管上升的高度为h。把这个自制气压计从1楼带到5楼的过程中（对瓶子采取了保温措施），观察到管内水柱的高度发生了变化，如下表所示，根据实验现象下列判断错误的是（　　）

              图8
A.水柱高度h越大，瓶内外的气体压强差越大
B.水柱高度h增大，说明大气压降低了
C.往瓶内吹气后，瓶内气压小于瓶外大气压
D.上楼的过程中，给瓶子保温是为了避免温度对测量结果的影响
13.将同一压强计的探头先后放入甲、乙两种液体中，探头深度及U形管两侧液面高度差如图9，h甲＞h乙，ΔH1＜ΔH2。若甲、乙两种液体的密度分别为ρ甲、ρ乙，则下列说法中正确的是（　　）
A.ρ甲＞ρ乙      B.ρ甲＝ρ乙       C.ρ甲＜ρ乙      D.ρ甲≥ρ乙
   
图9                                图10
14.如图10，质量和底面积都相同的两个容器，分别装有质量和深度均相等的甲、乙两种不同液体，下列说法不正确的是（　　）
A.甲液体的密度大于乙液体的密度    B.两容器对桌面的压强大小相等
C.两容器底部所受液体的压强大小相等D.甲容器底部所受液体的压力较大
二、填空题（每空1分，共12分）
15.1643年，意大利科学家 　         首先用实验测定了大气压强的值。德国学者奥托•格里克在1654年公开演示了著名的                 实验，用有趣的方式让更多的人确信了大气压强的存在。
16.有一种炊具叫高压锅，高压锅的“压”字的含义指的是　   （选填“压强”或“压力”）。高压锅能更快的煮熟食物，节约时间和能源，这是利用了“气压增大，沸点　     （选填“升高”“降低”或“不变”）的原理。
17.如图11，几个底部相通、上部开口或相通的容器组成了 　     。将图中的容器放在水平桌面上，倒入水，待水面静止后，容器底部M、N两点处所受水的压强大小关系是pM　     （选填“大于”“等于”或“小于”）pN。
     
图11                 图12
18.如图12，浸在水中装满水的试管，口朝下，抓住管底向上提，在管口离开水面前，试管露出水面的部分是_____________（选填“空的”“有水，但不满”或“充满水的”） ，这是因为试管里的水受到了                 的作用。
19.  如图13，甲、乙两个质地均匀的正方体放在水平地面上，它们的边长之比L甲∶L乙＝2∶3，质量之比m甲∶m乙＝2∶1，则它们对地面的压力之比F甲∶F乙＝__________，对地面的压强之比p甲∶p乙＝___________。
      
图13                     图14
20.如图14，放在水平地面的容器侧壁有一开口弯管，弯管内的液面高度h1＝1m，其顶部和底部的面积均为0.1m2，顶部到底部的高度h2＝0.8m,容器中的液体密度为1.2×103kg/m3，则液体对容器顶部的压力为   　N，液体对容器底部的压强是 　      Pa。（g取10N/kg）
三、作图与简答题(共8分)
21.(1)（2分）如图15是一名攀岩运动员拉着绳子停在峭壁上的情景，图16是这一时刻的简化图。请在图16中画出运动员所受的重力和运动员下侧脚对峭壁压力的示意图。
（2）（2分）如图17甲，向规则容器中注水，单位时间注入的水的质量为m,请在p−t坐标图乙中作出水对容器底的压强p随时间t的大致关系图像。
            
    图15       图16               图17                   图18 
22. （4分）小聪在超市购买了一杯奶茶，用吸管可以“吸”出奶茶（如图18）。请根据你所学过的物理知识。回答下面的问题：
（1）为什么使用吸管尖端插入塑封膜比较容易？
（2）什么作用使奶茶上升到嘴里？
四、实验与探究题（每空1分，共20分）
23.（7分）小宇同学利用A、B两物体、砝码、泡沫等器材探究“压力的作用效果与什么因素有关”的实验（如图19）。

图19
（1）实验中小宇是通过观察 　                       来比较压力作用效果的。
（2）比较甲、乙两图所示实验，能够得到的结论是：在       　  一定时，　     越大，压力的作用效果越明显。 
（3）若要探究“压力的作用效果与受力面积大小的关系”，应通过比较图     　所示实验。此时，实验中要控制 　              不变。
（4）小宇同学实验时将物体B沿竖直方向切成大小不同的两块，如图丁所示。他发现它们对泡沫的压力作用效果相同。由此他得出的结论是：压力作用效果与受力面积无关。你认为他的结论 　      （选填“正确”或 “错误”），理由
是：　                                         。
24．（8分）探究液体内部压强的规律时，你进行了如下的操作（如图20）：

图20
（1）使用压强计前用手轻轻按压几下橡皮膜，发现U形管中的液体能灵活升降，则说明装置 　     （选填“漏气”或 “不漏气”）。若在使用压强计前发现U形管内水面有高度差，应通过方法 　     进行调节。
A.直接从U形管右侧中倒出适量液体
B.拆除胶管重新安装
（2）正确操作后，分析乙、丙两图的实验现象，初步得出的结论是：同种液体中，液体压强随液体深度的增加而 　   ，因此拦河大坝要做成 　     （选填“上窄下宽”或 “上宽下窄”）的形状。
（3）玲玲保持丙图中探头的位置不变，并向容器内加入适量的浓盐水，她发现U形管两侧液面的高度差又变大了，于是得出了“在同一深度，液体的密度越大，其内部的压强越大”的结论。她的操作     （选填“可靠”或 “不可靠”），原因是 　          ；
（4）红红用丁装置测量未知液体的密度，在左侧加入适量的水，在右侧缓慢倒入待测液体，直到观察到橡皮膜相平，需要测量的物理量有      　（多选）；
A..右侧待测液体到橡皮膜中心的深度h1；
B.右侧待测液体到容器底的深度h2；
C.左侧水到橡皮膜中心的深度h3；
D.左侧水到容器底的深度h4。
根据你选用的物理量推导出待测液体密度的表达式为ρ=　      （用题中字母和ρ水表示）。
25.（5分）如图21，小明利用V＝2 mL的注射器、弹簧测力计、刻度尺等器材估测大气压值的情况。

图21
(1)利用刻度尺测量出注射器                    部分的长度L为10 cm,即可算出活塞横截面积为　      cm2 。
(2)把活塞推至注射器筒的底端,用橡皮帽封住注射器小孔,再水平向右缓慢拉动注射器筒,当注射器的活塞开始滑动时,记下弹簧测力计的示数F＝2.1 N,据此可测得大气压值p＝
　        Pa 。
(3)考虑到活塞与筒壁之间有摩擦,小明继续拉动一小段距离后,缓慢退回注射器筒,在活塞刚要到筒内底部时弹簧测力计示数为F',则大气压值p'＝      　(用题中出现的物理量符号表示) 。
(4)实验时若筒内空气没有排尽,此因素将导致所测大气压值      　(选填“偏大”“偏小”或“不变”) 。
五、综合计算题（共18分）
26. （6分）长颈鹿个子高，被称为动物界的“高血压”。请问：
（1）长颈鹿在搏斗的过程用力一踢可产生的最大压强为2×108Pa,其脚掌的面积约250cm2，则最大踢力多少？
（2）以收缩压为例计算，哺乳类动物头部正常血压约110mmHg≈1.5×104Pa,若长颈鹿血液密度为1.05×103kg/m3，头部到心脏的竖直高度约3m,则长颈鹿心脏的收缩压至少是多大？

27. （12分）将一未装满水密闭的矿泉水瓶，先正立放置在水平桌面上，再倒立放置，如图22所示，瓶盖的面积是10cm2，瓶底的面积是30cm2，瓶重和厚度忽略不计（g取10N/kg）。求：
（1）矿泉水瓶内水的重力；
（2）倒立放置时瓶盖所受水的压强；
（3）倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压力和压强。

图22



参考答案
一、单项选择题
1.B  2.D  3.B  4.C  5.A  6.B  7.C  8.C  9.D 10.D  11.A  12.C  13.C  14.C
二、填空题
15. 托里拆利；马德堡半球
16. 压强；升高
17. 连通器；等于
18. 充满水的；大气压力
19. 2∶1;9∶2
20. 240；1.2×104
三、作图与简答题
21. (1)如图1所示。     (2)如图2所示。
         
         图1                     图2
22.答：（1）刺破薄膜必须达到一定的压强，吸管较尖的一端受力面积小，在压力一定时可增大压强，所以容易插入奶茶杯中。
（2）用吸管吸奶茶时，先把吸管内的部分空气吸走，使得管内的气压小于外界的大气压，奶茶在大气压的作用下，被压入吸管，上升进入嘴里。
四、实验与探究题
23.（1）泡沫的凹陷（或形变）程度
（2）受力面积；压力
（3）甲、丙；压力大小
（4）错误；没有控制压力不变
24.（1）不漏气；B
（2）增大；上窄下宽
（3）不可靠；加入盐水后，烧杯中液体的密度增大，深度也会增大

（4）AC；

25.（1）带刻度；0.2（2）1.05×105;(3)(4)偏小
五、计算应用题

26.解：（1）由p＝可知，最大踢力：
F＝pS＝2×108Pa×2.50×10−2m2＝5×106N；
（2）3m高的血液产生的压强：
p＝ρ血液gh＝1.05×103kg/m3×10N/kg×3m＝3.15×104Pa,
长颈鹿心脏的收缩压：
p收＝p头＋p血＝1.5×104Pa＋3.15×104Pa＝4.65×104Pa。
答：（1）最大踢力为5×106N；
（2）长颈鹿心脏的收缩压至少是4.65×104Pa。
27.解：（1）由左图可知，矿泉水瓶内水的体积：
V＝S底h正＝30cm2×10cm＝300cm3，

由ρ＝可得，水的质量：
m水＝ρV＝1.0g/cm3×300cm3＝300g＝0.3kg,
则矿泉水瓶内水的重力为：
G水＝m水g＝0.3kg×10N/kg＝3N。
（2）由右图可知，矿泉水瓶倒立放置时水的深度：
h＝13cm＝0.13m,
倒立放置时瓶盖所受水的压强：
p水＝ρ水gh水＝1.0×103kg/m3×10N/kg×0.13m＝1300Pa；
（3）瓶重和厚度忽略不计，则倒立放置时矿泉水瓶对水平桌面的压力：
F＝G水＝3N，
倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压强：

答：（1）矿泉水瓶内水的重力为3N；
（2）倒立放置时瓶盖所受水的压强为1300Pa；
（3）倒立放置时矿泉水瓶对桌面的压力为3N，压强为3000Pa。
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